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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdaé czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [E | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wladciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W B || D
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 biednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

CIRCRECEE

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.
Bioindykatory, gatunki o waskim zakresie tolerancji wzglgdem niewielkiej liczby czynnikow
ograniczajacych, wykorzystywane do okreslania zanieczyszczenia powietrza zwigzkami siarki to

A. mchy.
B. porosty.
C. wrzosy.

D. paprocie.

Zadanie 2.
Na jakiej wysokosci nad poziomem gruntu lokalizuje si¢ punkty pomiaru natg¢zenia halasu na terenie
niezabudowanym?
A. 0,5m
B. 1,5m
C. 25m
D. 35m
Zadanie 3.
Do pomiaréw poziomu dzwicku w badaniach srodowiskowych stosuje si¢
A. pH-metr.
B. sonometr.
C. higrometr.
D. anemometr.
Zadanie 4.

Do pomiaru gi¢bokosci zanurzenia oraz pobierania probek wody z roznych glebokos$ei studni i otwordow
wiertniczych w celu okreslenia jej sktadu chemicznego nalezy zastosowac

A. Dbatometr.

B. barometr.

C. kalorymetr.

D. psychrometr.
Zadanie 5.

Do kalibracji pH-metru nalezy uzy¢ roztworéow

A. mnasyconych.
buforowych.
wzorcowych.

Oaw

podstawowych.
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Zadanie 6.

Metoda Winklera jest jedng z najstarszych metod do oznaczania w wodzie zawartosci

A. siarczkéw.,

B. jondéw zelaza.

C. wolnego chloru.

D. tlenu rozpuszczonego.

Zadanie 7.

Proces wzbogacania zbiornikoéw wodnych w pierwiastki biofilne, masowy rozwoj glonéw i spadek stezenia
tlenu w wodzie powoduja

A. eutrofizacje.

B. deforestacje.

C. denitryfikacje.

D. samooczyszczanie.

Zadanie 8.

Proces chemicznego rozpuszczania skat wapiennych, bedacy jednym z rodzajow wietrzenia chemicznego,

spowodowany jest reakcjami w wodzie z

A. CO,
B. SO,
C. NO,
D. PO,
Zadanie 9.

Gléwng jednostkg okreslania stezen zanieczyszczen gazowych w powietrzu atmosferycznym, stosowang
w rozporzadzeniach Ministra Srodowiska, jest

A. pg/m’
B. mg/m’®
C. pg/dm’
D. mg/dm’®
Zadanie 10.

W oparciu o klasyfikacje podang w tabeli okresl klasg czystosci wody o parametrach:

= chlorki —75 mgCI1 Wartosci graniczne wskaznikéw wody w klasach jakosci
— otow — 0,020 mgPb/1 Wskaznik | Jednostka wéd podziemnych
A. Klasal Klasa | Klasa Il Klasa lll |KlasalV [KlasaV
B. Klasall chlorki mgCl/| 60 150 250 500 >500
C. Klasalll otéw mgPb/l  |0,01 0,025 0,1 0,1 >0,1
D. KlasalV
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Zadanie 11.
Okres Dopuszczalny Wartoéci zmierzone w punktach pomiarowych, ug/m?’
Nazwa usrednienia poziom
substancji wynikow substancji 1 2 3 4
pomiaréw pg/m’
Otéw e 0,5 0,51 0,53 0,48 0,55
kalendarzowy
Tlenki azotu rok 30 30,1 39 29,9 28,0
kalendarzowy
Pyt zawieszony rok
PM10 kalendarzowy 40 48 =2 28 36

Wskaz punkty pomiarowe, w ktorych zostaly przekroczone dopuszczalne poziomy wszystkich badanych
substancji w powietrzu atmosferycznym.

A. Punkty 1i2.
B. Punkty 1i3.
C. Punkty?2i3.
D. Punkty3i4.
Zadanie 12.

W prowadzonym na poziomie krajowym i wojewodzkim Panstwowym Monitoringu Srodowiska w ramach
bloku PRESIJE realizowane sa zadania dotyczace

A. diagnozy stanu srodowiska.

B. oceny i prognozy stanu srodowiska.

C. potrzeb finansowych na rzecz ochrony $rodowiska.

D. gromadzenia informacji o Zrodlach zanieczyszczen §rodowiska.

Zadanie 13.
Nadzér i koordynacja zadan w ramach Panstwowego Monitoringu Srodowiska naleza do
A. wojewody.
B. ministra srodowiska.
C. stacji sanitarno-epidemiologiczne;j.
D. gléwnego inspektora ochrony srodowiska.

Zadanie 14.

Celem Zintegrowanego Monitoringu Srodowiska Przyrodniczego nie jest
A. kompleksowe badania srodowiska przyrodniczego.
B. finansowanie inwestycji na rzecz ochrony srodowiska.
C. monitorowanie wybranych elementow Srodowiska czgsci biotycznej i abiotyczne;.
D. rejestracja i analiza krotko- 1 dlugookresowych zmian zachodzgcych w srodowisku.
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Zadanie 15.

Coroczny Raport o stanie srodowiska w wojewodztwie, przedstawiajgcy wyniki monitoringu srodowiska
uzyskane w ramach Panstwowego Monitoringu Srodowiska, opracowywany jest przez

A. Inspekcje Ochrony Srodowiska.
B. Gléwny Inspektorat Ochrony Srodowiska.
C. Panstwows Inspekcje Ochrony Srodowiska.
D. Wojewodzki Inspektorat Ochrony Srodowiska.
Zadanie 16.
W punktach pomiarowych ustalono wartosci poziomu hatasu: Skala subiektywnej ucigzliwosci hatasu
~X:52dB komunikacyjnego
_ Ucigzliwosé Laeq [dB]
~Y:69dB mata <52
Na podstawie tabeli ocen poziom ucigzliwosci hatasu. Srednia 52+62
duza 63+70
A. W punkcie X ucigzliwos¢ mala, w punkcie Y duza. bardzo duza > 70
B. W punkcie X ucigzliwo$¢ $§rednia, w punkcie Y duza.
C. W punkcie X ucigzliwosé duza, w punkcie Y $rednia.
D. W punkcie X ucigzliwos¢ $rednia, w punkcie Y bardzo duza.
Zadanie 17.
Ustal odczyn gleby o pH = 5,68. Zakres pH QOdczyn
, do 4,5 bardzo kwasny
. Kwasny, 4,6:5,5 kwasny
B.  Obojetny. 5,6:6,8 lekko kwaény
C. Zasadowy. 6,9+7,2 obojetny
D. Lekko kwasny. powyzej 7,2 zasadowy
Zadanie 18.

Wskaz niewlasciwe zachowanie w sytuacji zagrozenia powodziowego.

A. Samodzielna ewakuacja.

B. Przygotowanie do ewakuacji.

C. Zaopatrzenie w latarki i baterie.

D. Gromadzenie zapaséw wody i Zywnosci.
Zadanie 19.

Rozciefczenia stezonych kwaséw nalezy zawsze dokonywaé przez wlewanie

A. stezonego kwasu do wody, bez koniecznosci mieszania.
B. wody do stezonego kwasu, bez koniecznos$ci mieszania.
C. stezonego kwasu do wody, przy jednoczesnym mieszaniu.
D. wody do stezonego kwasu, przy jednoczesnym mieszaniu.
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Zadanie 20.
Jednym z zagrozen przy pracy na terenie sktadowiska odpadéw komunalnych jest mozliwo$¢ samozaptonu

A. metanu.

B. tlenku wegla.

C. siarkowodoru.

D. dwutlenku wegla.

Zadanie 21.
W celu bilansowania zanieczyszczen wod plynacych do obliczen charakteryzujacych odbiornik wod
przyjmuje si¢

A. niski przeplyw.

B. wysoki przeptyw.

C. sredni niski przeplyw.

D. $redni wysoki przeptyw.

Zadanie 22. 045
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| i orcentracia [meg/dm3] e Udzial w sumie stezen [%) |
Suma stezeri biogenéw [meq/dm’] i ich udziat w sumie substancji
rozpuszczonych w wodzie [%]
Zadanie 23.

Chlonnos$¢ odbiornika $ciekow oblicza si¢ pod katem

A. pochtaniania wody z opadow.

B. tadunku $ciekOw jaki moze przyjac.

C. wzrostu poziomu wody w przypadku powodzi.

D. mozliwosci pochtaniania zanieczyszczen z gruntu.

Zadanie 24.

Opracowanie bilansu wielko$ci emisji SO, z punktowego zrodla zanieczyszczen wyznacza si¢ na podstawie
A. ilosci SO, w pg w emitorze.

stezenia SO, w pug/m’ w emitorze.

przeptywu SO,w m’/s w emitorze.
stezenia SO, w pg/m’ i przeptywu gazu w emitorze.

oOaQw
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Wskaznik | Jednostka | Wartos¢ dopuszczalna | Wyniki analizy
pH - 6,5+9,5 6,6
Zelazo ug/| 200 189
Mangan pg/l 50 46
Siarczany mg/| 250 255

Na podstawie zamieszczonych informacji okres$l przydatnos¢ wody do picia.

A. Woda nie spelnia norm, jest zbyt niskie pH wody.

Woda nie spelnia norm, przekroczona jest zawartos¢ zelaza.

B
C. Woda nie spelnia norm, przekroczona jest zawarto$¢ manganu.
D. Woda nie spelnia norm, przekroczona jest zawarto$¢ siarczandow.

Zadanie 26.

BZTsw sciekach doptywajacych do oczyszczalni wynosito 320 mgO,/dm®, a w $ciekach oczyszczonych
BZTs =20 mgO,/dm’. Stopien redukcji BZTs wynosi okoto

A. 100%
B 94%
C. 60%
D 20%
Zadanie 27.
Wskaiznik Jednostka | Dopuszczalny poziom pI T o 00 IV I OHIE
Sezon grzewczy Sezon pozagrzewczy
Dwutlenek siarki (SO,) | pg/m’ 40 62 44
Tlenki azotu (NO,) pg/m’ 30 41 36

Ocen procentowo wielko$¢ przekroczenia dopuszczalnej zawartodci dwutlenku siarki i tlenkow azotu

W powietrzu w sezonie pozagrzewczym.

oaowp
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Przekroczenie SO, wynosi 10%, a przekroczenie NO, wynosi 20%.
Przekroczenie SO, wynosi 20%, a przekroczenie NO, wynosi 10%.
Przekroczenie SO, wynosi 55%, a przekroczenie NOy wynosi 40%.
Przekroczenie SO, wynosi 45%, a przekroczenie NO, wynosi 16%.




Zadanie 28.
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Depozycja ofowiu wprowadzanego z opadem atmosferycznym na obszar wojewddztwa fodzkiego w latach

1999-2010 oraz sumy roczne opadow

Na podstawie wykresu ocen trend tadunku otowiu w opadach atmosferycznych w latach 2008-2009.

A.

0w

Zadanie 29.

Trend spadkowy przy spadku opaddw.
Trend wzrostowy przy spadku opadow.
Trend wzrostowy przy wzroscie opadow.
Trend spadkowy przy wzroscie opadow.

Na terenie zakladu przemystowego dokonano pomiaru stezenia pylu w gazie zanieczyszczonym, ktory
wyniést 200 pg/m’. Po oczyszczeniu w cyklonie stezenie zmniejszyto si¢ do 20 pg/m’. Ile wynosi procent

redukeji pylu w cyklonie?

A.

B
C.
D

Zadanie 30.

10%
20%
50%
90%

Ktory material uszczelniajacy nie jest stosowany w celu zabezpieczenia dna skladowisk odpadow, ktore

maja zabezpieczy¢ srodowisko przed emisjg zanieczyszczen do gruntu i wod gruntowych?

A.

B
C.
D

Piasek budowlany.

Folie polietylenowe.
Gliny uplastycznione.
Popidt z wegla brunatnego
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Zadanie 31.

Organem wiasciwym do wydawania pozwolenia na wprowadzanie gazéw lub pytéw do powietrza z instalacji jest
starosta, za wyjgtkiem instalacji na terenach zamknietych, dla ktdrych organem wfasciwym jest regionalny dyrektor
ochrony srodowiska.

Dla:

1) instalacji na terenach zakfaddw, gdzie jest eksploatowana instalacja, ktdra jest kwalifikowana jako
przedsiewziecie moggce zawsze znaczgco oddziatywac na srodowisko w rozumieniu ustawy z dnia 3 paZdziernika
2008 r. o udostepnianiu informacji o Srodowisku i jego ochronie, udziale spofeczeristwa w ochronie srodowiska oraz
o ocenach oddzialywania na srodowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227 z p6in. zm.) oraz

2) instalacji mogqcej zawsze znaczgco oddziafywaé na srodowisko w rozumieniu ustawy z dnia 3 paZdziernika
2008 r. o udostepnianiu informacji o srodowisku i jego ochronie, udziale spoteczeristwa w ochronie Srodowiska oraz
o ocenach oddzialywania na srodowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227 z p6in. zm.), realizowanego na terenach innych
niz wymienione w pkt 1

organem wiasciwym jest marszatek wojewddztwa.

Przy ustalaniu wiasciwosci organéw ochrony srodowiska instalacje powigzane technologicznie, eksploatowane przez
rozne podmioty, kwalifikuje sie jako jednq instalacje.

Okresl na podstawie powyzszego tekstu, kto jest wlasciwym organem do wydawania pozwolenia na
wprowadzanie gazow lub pytow do powietrza z instalacji.

A. Marszatek wojewodztwa, starosta.
B. Woéjt gminy, burmistrz.

C. Starosta, wojt gminy.

D. Wojewoda, starosta.

Zadanie 32.
Zatwierdzenie instrukcji gospodarowania woda zawarte jest w pozwoleniu

A. wojewody.

B. emisyjnym.

C. wodnoprawnym.

D. regionalnego zarzadu gospodarki wodnej.

Zadanie 33.

W rozumieniu instrukcji gospodarowania woda nadzwyczajny poziom pigtrzenia, to

A. najmniejsza pojemno$¢ ponizej minimalnego poziomu pig¢trzenia.

B. najwyzsze polozenie zwierciadta wody w okresie poza wezbraniami.

C. najnizsze potozenie zwierciadta spigtrzonej wody umozliwiajace prace elektrowni.

D. najwyzsze dopuszczalne, krotkotrwale potozenie zwierciadta spigtrzonej wody ponad
maksymalnym poziomem pig¢trzenia.

Zadanie 34.
Wskaz schorzenia, ktore nie sa spowodowane przez hatas komunikacyjny.

A. Bolizawroty glowy.

B. Problemy z ci$nieniem.

C. Problemy uktadu migéniowego.

D. Czasowe lub trwate uszkodzenie stuchu.
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Zadanie 35.

Wiskaz zagrozenie dla §rodowiska spowodowane nadmierng emisjg CO, do atmosfery.

A. Kwasne deszcze.

B. Dziura ozonowa.

C. Ocieplenie klimatu.
D. Smog fotochemiczny.

Zadanie 36.
Jednostkowa
Lp. Rodzaj pobranej wody stawka optaty
w zt/m®
Woda podziemna 0,110
Woda podziemna wykorzystana do zaopatrzenia ludnosci w wode przeznaczong do spozycia 0.065
1 lub na cele socjalno-bytowe !
Woda podziemna wykorzystana na potrzeby produkcji, w ktorej woda wchodzi w sktad albo
bezposredni kontakt z produktami zywnosciowymi, farmaceutycznymi lub na cele 0,093
konfekcjonowania
Woda powierzchniowa srédladowa 0,054
2 | Woda powierzchniowa $rédlgdowa wykorzystana do zaopatrzenia ludnosci w wode 0.039
przeznaczong do spozycia lub na cele socjalno-bytowe !

Na podstawie tabeli oblicz oplate za pobor 2 000 m* wody podziemnej, do zaopatrzenia ludno$ci w wode
do picia, ktéra podlega procesom odmanganiania. Wspétczynnik réznicujacy dla tej wody wynosi 1.

A. 65z
B. 110z
C. 130z
D. 220z
Zadanie 37.

Do obliczenia wysokosci oplaty za wprowadzenie §ciekow do wod lub ziemi niepotrzebna jest informacja o

A. rodzaju odprowadzanych sciekow.
stezeniach substancji zawartych w $ciekach.
procentowej zawarto$ci poszczegoOlnych substancji w sciekach.

Caw

ilosci Sciekow odprowadzanych do wod lub ziemi w danym potroczu.
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Zadanie 38.
Do inwestycji szczegolnie szkodliwych dla srodowiska i zdrowia ludzi zalicza si¢
A. oczyszczalnie $ciekow obstugujace powyzej 150 000 mieszkancow rownowaznych
(MR = 150 000).
B. oczyszczalnie $ciekow obshugujace powyzej 100 000 mieszkancéw réwnowaznych
(MR = 100 000).
C. oczyszczalnie Sciekdw obstugujace powyzej 50 000 mieszkancéw rdwnowaznych

(MR = 50 000).
D. oczyszczalnie sciekow obstugujace powyzej 10 000 mieszkancow rownowaznych
(MR = 10 000).

Zadanie 39.

System standardow jako$ci $rodowiska prowadzony w ramach badan monitoringowych Panstwowego
Monitoringu Srodowiska nie dotyczy jakosci

A, waod.

B. gleby.

C. Sciekow.
D. powietrza.

Zadanie 40.
Srednie roczne stezenia zanieczyszczen gazowych w Bielsku
T T 14
440 +
o1 +13
420 —

“1 T 12¢0
E3g0 | 1: =
= 103
8;50 1 192

340 + 4 i
] 98
320 + L7 @
300 - M— : 6
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g 2 8 g g g8 8 g g8 g 8
Lata

Na podstawie wykresu odczytaj §rednie roczne st¢zenie CO w roku 1999 w Bielsku.

A. 345 pug/m’
B. 355 pug/m’
C. 365 pg/m’
D. 395 ug/m’
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